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Bαλκανικοί Πόλεμοι 1912-1913. Η αυγή του 
Ελληνικού 20ου αιώνα
Πολιτισμός / Εκθέσεις

Μέχρι τις 10 Φεβρουαρίου θα διαρκέσει η έκθεση Bαλκανικοί Πόλεμοι 1912-
1913. Η αυγή του Ελληνικού 20ου αιώνα, που οργανώνεται από το 
Μουσείο Μπενάκη, το Ίδρυμα Ερευνών και Μελετών Ελευθέριος Κ. 
Βενιζέλος και το Δήμο Θεσσαλονίκης. Σπάνιες φωτογραφίες, αρχειακό υλικό 
και ιστορικά κειμήλια, αλλά και ανέκδοτο υλικό από τους πεσόντες εθελοντές των 
πολέμων 1912-1922, φιλοξενούνται στο κεντρικό κτήριο του Μουσείου Μπενάκη, 
στην οδό Κουμπάρη, μέσα από τα οποία προβάλλεται ο πόλεμος των Ελλήνων και 
της πατρίδας το 1912-1913.
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Πρόσφατες είναι ακόμη οι εκδηλώσεις που οργανώθηκαν από πολιτιστικούς και 
άλλους φορείς το 2012 με αφορμή τη συμπλήρωση 100 ετών από την 
απελευθέρωση της Θεσσαλονίκης και άλλων πόλεων της Βορείου Ελλάδος. Το 
Μουσείο Μπενάκη με αφορμή αυτήν την επέτειο, έχει ένα ειδικό αφιέρωμα στη 
συμπρωτεύουσα κατά τη διάρκεια των Βαλκανικών Πολέμων.
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Την έκθεση επιμελούνται ο ιστορικός και υπεύθυνος των Ιστορικών Αρχείων του 

https://www.pemptousia.gr/2013/01/bαλκανικοί-πόλεμοι-1912-1913-η-αυγή-του-ελληνι/μνημεσ-βαλκανικων-πολεμων-στο-μουσει/
https://www.pemptousia.gr/2013/01/bαλκανικοί-πόλεμοι-1912-1913-η-αυγή-του-ελληνι/μνημεσ-βαλκανικων-πολεμων-στο-μουσει-2/


Μουσείου Μπενάκη Τάσος Σακελλαρόπουλος και η Μαρία Δημητριάδη. Αξίζει 
να σημειωθεί ότι το Μουσείο έχει φροντίσει φέτος να γίνονται πολλές ξεναγήσεις 
από τους επιμελητές των εκθέσεων.

ΜΝΗΜΕΣ ΒΑΛΚΑΝΙΚΩΝ ΠΟΛΕΜΩΝ ΣΤΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΜΠΕΝΑΚΗ, ΦΩΤΟ 3

Ιδιαίτερα εντυπωσιακό και υποβλητικό είναι το στήσιμο της έκθεσης, καθώς 
καθώς μεγάλες μπάνες -που δημιουργήθηκαν από καρτ ποστάλ αναπαριστούν τους 
πεσόντες του πολέμου, της περιόδου 1912-1922. Είναι ανάμικτα τα συναισθήματα 
που νιώθει κανείς μπροστά σ’ αυτές τις φωτογραφίες, καθώς οι πεσόντες κοιτούν 
το φακό με αυτοπεποίθηση, γενναιότητα και περηφάνεια, για την πατρίδα και για 
τον πόλεμο. Δεν γνωρίζουν βέβαια ούτε την έκβασή του, ούτε ότι δεν θα γυρίσουν 
πίσω.
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Εξαιρετικό ενδιαφέρον έχουν φωτογραφίες, από τα γυμνάσια και τις ασκήσεις που 
γίνονταν στην Αθήνα, ως προετοιμασία για τον πόλεμο, από τους μετανάστες που 
ήρθαν για να πολεμήσουν, από τις πολεμικές επιχειρήσεις κ.ά.
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Οι φωτογραφίες, που αποτελούν και τον κύριο όγκο της έκθεσης, ανήκουν στο 
Μουσείο Μπενάκη. Ωστόσο υπάρχουν και φωτογραφίες που προέρχονται από 
ιδιωτικές συλλογές, καθώς και από την Φωτοθήκη του Αγίου Όρους (υπάρχει 
φωτογραφία στην έκθεση από το Άγιο Όρος που παρουσιάσει μοναχούς και 
χωροφύλακες, με όπλα, οι οποίοι φωτογραφίζονται αφού έχουν διώξει του 
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Βούλγαρους). Οι επιμελητές της τονίζουν ότι επιδιώκουν μέσα από το υλικό που 
εκτίθεται να δώσουν τη δυνατότητα σε όσους δεν γνωρίζουν, να μάθουν τι ήταν οι 
Βαλκανικοί πόλεμοι για την Ελλάδα. Να σημειωθεί, ότι σ’ αυτό συμβάλλουν και οι 
επεξηγηματικές λεζάντες.
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